
COMUNE DI TESERO

COPIA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Registro deliberazioni n. 17 / 2025

OGGETTO: Regolamentazione dell'attribuzione del gettone di presenza per la partecipazione alle 

sedute del Consiglio e di commissioni - art. 18 e 19 D.P.Reg. 18 febbraio 2020 n. 7. 

Modifica della deliberazione del consiglio comunale n. 37 d.d. 29.10.2020.

Il giorno dieci giugno 2025, alle ore 20.00 nella sala del Consiglio del Municipio, in seguito a 

convocazione disposta con avviso ai Consiglieri, si è riunito il Consiglio comunale.

Presenti i signori: 

Deflorian Massimiliano - SINDACO

Barbolini Alan - CONSIGLIERE COMUNALE

De Zolt Simona - CONSIGLIERE COMUNALE

Zanon Elena - CONSIGLIERE COMUNALE

Bortolotti Mauro - CONSIGLIERE COMUNALE

Cagnazzo Katia - CONSIGLIERE COMUNALE

Giongo Alessandro - CONSIGLIERE COMUNALE

Menegoni Isaia - CONSIGLIERE COMUNALE

Ceschini Elena - CONSIGLIERE COMUNALE

Cristel Massimo - CONSIGLIERE COMUNALE

Delladio Matteo - CONSIGLIERE COMUNALE

Volcan Walter - CONSIGLIERE COMUNALE

Zorzi Iosella - CONSIGLIERE COMUNALE

Assenti i signori:

Volcan Enrico - CONSIGLIERE COMUNALE - giustificato

Iellici Claudio - CONSIGLIERE COMUNALE - giustificato

Assiste e verbalizza il Segretario Comunale Signora Luchini dott.ssa Chiara.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti, il Signor Deflorian  Massimiliano, nella sua 

qualità di Sindaco assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto 

suindicato.



 

 

Oggetto: Regolamentazione dell'attribuzione del gettone di presenza per la partecipazione alle 

sedute del Consiglio e di commissioni - art. 18 e 19 D.P.Reg. 18 febbraio 2020 n. 7. 

Modifica della deliberazione del consiglio comunale n. 37 d.d. 29.10.2020. 

 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Premesso che: 

 

Con deliberazione del Consiglio comunale n. 37 d.d. 29.10.2020 vennero determinati i gettoni di 

presenza per la partecipazione alle commissioni consiliari e a quelle previste da leggi o regolamenti 

in base a quanto previsto dall’art. 19 dell’allora vigente Testo unico delle leggi regionali 

sull’ordinamento dei comuni, approvato con D.P.Reg. 1° febbraio 2005 n. 3/L, come modificato dalla 

L.R. 5 febbraio 2013 n. 1 e dalla L.R. 9 dicembre 2014 n. 11. 

 

La disciplina in materia di indennità di carica e gettoni di presenza per gli amministratori locali è ora 

contenuta negli art. 67 e 68.1 del Codice degli Enti Locali della Regione Autonoma Trentino-Alto 

Adige approvato con L.R. 3 maggio 2018, n. 2 e successive modificazioni. 

Con Decreto del Presidente della Regione di data 18 novembre 2022, n. 26 è stato emanato il 

“Regolamento ricognitivo concernente la determinazione della misura e disciplina dell’indennità di 

carica e dei gettoni di presenza per gli amministratori locali della Regione autonoma Trentino-Alto 

Adige a decorrere dal 1° gennaio 2023 (art. 68.1, comma 14, della legge regionale 3 maggio 2018, n. 

2 e s.m.)” successivamente modificato con Decreto del Presidente della Regione del 21 dicembre 

2022, n. 29. 

 

L’articolo 14 del Regolamento stabilisce al comma 1 che “ai consiglieri che non godono di indennità 

di carica spetta un gettone di presenza per l’effettiva partecipazione ad ogni seduta del consiglio nella 

misura stabilita dalla tabella I)”, che differenzia la misura dei gettoni in rapporto alla popolazione dei 

comuni. 

 

Per il comune di Tesero, appartenente alla fascia dei comuni con popolazione da 2.001 a 3.000 

abitanti, il gettone di presenza per i consiglieri comunali è fissato in € 55,00. 

 

L’articolo 19 del Regolamento disciplina quindi il gettone di presenza per la partecipazione alle 

commissioni comunali previste per legge o regolamento e dispone quanto segue: 

1. Gli enti locali possono determinare la concessione di un gettone di presenza per l’effettiva 

partecipazione alle sedute delle commissioni consiliari e delle commissioni previste da leggi o 

regolamenti in una misura non superiore al 50% di quella spettante per i componenti dei 

rispettivi consigli e alle medesime condizioni. 

2. La partecipazione alle sedute delle commissioni indicate al comma 1 può essere remunerata 

sulla base di tariffe o in misura maggiorata rispetto agli ordinari gettoni di presenza quando la 

stessa costituisca attività professionale o prestazione occasionale. 

 

Nella deliberazione consigliare citata era stata disciplinata la misura del gettone di presenza per i 

consiglieri comunali, per le commissioni consiliari e per la commissione edilizia. Non erano state 

dettagliate le modalità e l’importo per i membri delle commissioni di concorso o commissioni di gara. 

 

Si ritiene che per le riunioni di tali commissioni, dove i membri, sia come professionisti sia come 

esperti in materia devono avere delle competenze specialistiche e assumersi anche delle rilevanti 

responsabilità, la remunerazione per la presenza alle riunioni dovrebbe essere determinata in base alla 

complessità dell’attività richiesta al singolo esperto e anche alla durata della prestazione, che nei 



 

 

concorsi potrebbe essere protratta per più ore, superando anche l’importo del gettone di presenza 

spettante al consigliere comunale. 

 

Tutto ciò premesso, si sottopone al Consiglio comunale la seguente proposta, che tiene conto della 

necessità di rispettare il principio di economicità dell’azione amministrativa nel rispetto delle 

disposizioni normative sopra riportate: 

 

- fissazione dell’importo del gettone di presenza per la partecipazione alle sedute delle commissioni 

consiliari formalmente costituite e previste per legge o regolamento nella misura massima del 50% 

di quella spettante ai consiglieri; 

- la determinazione del gettone di presenza per i membri delle commissioni previste al punto 

precedente avviene contestualmente alla loro istituzione/costituzione mediante provvedimento 

formale; 

- in tale provvedimento potrà essere fissata per i membri, quando la loro attività costituisca attività 

professionale o prestazione occasionale, una remunerazione sulla base di tariffe o un gettone in 

misura maggiorata fino ad un massimo di quattro volte il valore dell’ordinario gettone di presenza 

del consigliere comunale; 

- la partecipazione alle commissioni non previste da leggi o regolamenti è considerata a titolo 

gratuito; 

- l’attribuzione del gettone di presenza è subordinata all’effettiva partecipazione alle sedute; 

- per i consiglieri comunali è considerata effettiva partecipazione alla seduta del Consiglio comunale 

che dà titolo al gettone di presenza la partecipazione continuativa del consigliere alla trattazione 

ed alla votazione di almeno la metà degli argomenti all'ordine del giorno successivi alle nomine 

per la seduta, all'approvazione del verbale ed alla trattazione di interrogazioni, interpellanze e 

mozioni. Il gettone non spetta in caso di seduta deserta. Spetta un unico gettone di presenza in caso 

di seduta protrattasi oltre la mezzanotte; 

- per i membri della commissione edilizia quando la loro attività costituisca attività professionale o 

prestazione occasionale si propone che il provvedimento di istituzione/costituzione della 

commissione possa fissare una remunerazione sulla base di tariffe o in un gettone in misura 

maggiorata fino a quattro volte il valore dell’ordinario gettone di presenza; 

- è considerata effettiva partecipazione alla seduta della Commissione edilizia comunale che dà 

titolo al gettone di presenza la partecipazione continuativa del componente alla trattazione ed alla 

votazione di almeno la metà degli argomenti all'ordine del giorno. Il gettone non spetta in caso di 

seduta deserta. Spetta un unico gettone di presenza in caso di seduta protrattasi oltre la mezzanotte; 

- per i membri delle commissioni giudicatrici di concorso e di gara non appartenenti 

all’amministrazione stessa, quando la loro presenza costituisce attività professionale o prestazione 

occasionale, si propone che il provvedimento di istituzione/costituzione della commissione possa 

fissare una remunerazione sulla base delle tariffe o di un gettone con importo in misura maggiorata 

fino a quattro volte il valore dell’ordinario gettone di presenza. 

 

Condivise le motivazioni e le proposte del relatore. 

 

Visto il Decreto del Presidente della Regione di data 18 novembre 2022, n. 26 con il quale è stato 

emanato il “Regolamento ricognitivo concernente la determinazione della misura e disciplina 

dell’indennità di carica e dei gettoni di presenza per gli amministratori locali della Regione Autonoma 

Trentino-Alto Adige a decorrere dal 1° gennaio 2023 (art. 68.1, comma 14, della Legge Regionale 3 

Maggio 2018, n. 2 e s.m.).” 

 

Visto il vigente Statuto comunale. 

 

Vista la L.R. 3 maggio 2018 n. 2 che approva il Codice degli Enti Locali della Regione Autonoma 

Trentino-Alto Adige. 



 

 

 

Acquisiti preventivamente, sulla proposta di deliberazione, i pareri favorevoli previsti dalle 

disposizioni dell'art. 185 del Codice medesimo, che vengono allegati al presente provvedimento 

(parere di regolarità tecnica). 

 

Ritenuto di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell’articolo 183 

comma 4 del Codice degli Enti Locali della Regione Autonoma Trentino-Alto Adige approvato con 

L.R. 3 maggio 2018 n. 2, per l’urgenza di provvedere agli adempimenti conseguenti.  

 

Con n. 13 voti favorevoli, n. 0 contrari e n. 0 astenuti, espressi per alzata di mano da n. 13 Consiglieri 

presenti e votanti, 

 

 

D E L I B E R A 

 

 

1. Di fissare il gettone di presenza per la partecipazione alle sedute delle commissioni consiliari e 

a quelle previste da leggi o regolamenti, formalmente costituite, nella misura massima del 50% 

(cinquanta per cento) di quella spettante ai consiglieri comunali, dando atto che per questi ultimi 

il gettone è fissato in € 55,00 dalla tabella I) richiamata dall’articolo 14 del regolamento 

regionale approvato con Decreto del Presidente della Regione di data 18 novembre 2022, n. 26, 

fatto salvo quanto previsto ai successivi punti 3, 4 e 5 per i membri, quando la loro attività 

costituisca attività professionale o prestazione occasionale. 

 

2. Di precisare che la corresponsione del gettone di presenza avviene nel rispetto delle condizioni 

di seguito dettagliate: 

- l’attribuzione del gettone di presenza è subordinata all’effettiva partecipazione alle sedute; 

- il gettone non spetta nel caso di seduta andata deserta; 

- spetta un unico gettone in caso di seduta protrattasi oltre la mezzanotte. 

 

3. Di stabilire che la determinazione del gettone di presenza per i membri delle commissioni 

previste al punto 1) avviene contestualmente alla loro istituzione/costituzione mediante 

provvedimento formale. In tale provvedimento può essere fissata per i membri diversi dagli 

amministratori e dipendenti dell’amministrazione, quando la loro attività costituisca attività 

professionale o prestazione occasionale, una remunerazione sulla base di tariffe o un gettone in 

misura maggiorata fino ad un massimo di quattro volte il valore dell’ordinario gettone di 

presenza del consigliere comunale. 

 

4. Per la commissione edilizia il provvedimento di cui al punto 3 può fissare per i membri, che 

non siano amministratori o dipendenti dell’amministrazione e quando la loro attività costituisca 

attività professionale o prestazione occasionale, una remunerazione sulla base di tariffe o un 

gettone in misura maggiorata fino a quattro volte il valore dell’ordinario gettone di presenza. 

 

5. Per le commissioni giudicatrici di concorso e di gara il provvedimento di cui al punto 3 può 

fissare per i membri, che non siano amministratori o dipendenti dell’amministrazione e quando 

la loro attività costituisca attività professionale o prestazione occasionale, una remunerazione 

sulla base di tariffe o un gettone in misura maggiorata fino a quattro volte il valore dell’ordinario 

gettone di presenza. 

 

6. Di precisare che la partecipazione alle commissioni non previste da leggi o regolamenti è 

considerata a titolo gratuito. 

 



 

 

7. Di dichiarare la presente deliberazione, con n. 13 voti favorevoli, n. 0 contrari e n. 0 astenuti, 

espressi per alzata di mano da n. 13 Consiglieri presenti e votanti, immediatamente eseguibile, 

ai sensi dell’articolo 183 comma 4 del Codice degli Enti Locali della Regione Autonoma 

Trentino-Alto Adige approvato con L.R. 3 maggio 2018 n. 2. 

 

 
Ai sensi dell'art. 4, comma 4, della L.P. 30.11.1992, n. 23, avverso il presente provvedimento è possibile presentare: 
 

- opposizione, da parte di ogni cittadino, alla Giunta comunale, entro il periodo di pubblicazione, ai sensi dell'art. 183, 

comma 5, del Codice degli Enti Locali della Regione Autonoma Trentino-Alto Adige, approvato con L.R. 03.05.2018, 

n. 2; 
 

- ricorso giurisdizionale al T.R.G.A., entro 60 giorni, ai sensi dell'art. 29 del D.Lgs. 02.07.2010, n. 104; 

- in alternativa alla possibilità indicata sopra, ricorso straordinario al Presidente della Repubblica, entro 120 giorni, 

ai sensi dell'art. 8 del D.P.R. 24.11.1971, n. 1199. 
 

Gli atti delle procedure di affidamento relativi a pubblici lavori, servizi o forniture, ivi comprese le procedure di 

affidamento di incarichi di progettazione e di attività tecnico - amministrative ad esse connesse, sono impugnabili 

unicamente mediante ricorso al T.A.R. di Trento entro 30 giorni, ai sensi degli articoli 119 e 120 del D.Lgs. 02.07.2010, 

n. 104. 

 

 



Data lettura del presente verbale viene approvato e sottoscritto.

F.to dott.ssa Chiara Luchini
Il Segretario Comunale

F.to  Massimiliano Deflorian
Il Sindaco

ESECUTIVITA'

Il Segretario Comunale
F.to dott.ssa Chiara Luchini

Si attesta che copia della deliberazione è in pubblicazione per estratto all’albo telematico, 

giusta attestazione del Funzionario addetto, per 10 giorni consecutivi a partire dal 

11/06/2025.

ATTESTATO DI PUBBLICAZIONE
(Art. 183 comma 3, L.R. 03/05/2018 n. 2)

Tesero, 11/06/2025

Deliberazione dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi del 4° comma dell'art. 183

della L.R. 03/05/2018 n.2.

Il Segretario Comunale
F.to dott.ssa Chiara Luchini

Copia conforme all'originale.

dott.ssa Chiara Luchini
Il Segretario ComunaleTesero, 11/06/2025



PARERI OBBLIGATORI ESPRESSI AI SENSI DEGLI ARTICOLI 185 E 187 DEL  
CODICE DEGLI ENTI LOCALI DELLA REGIONE AUTONOMA TRENTINO ALTO 

ADIGE APPROVATO CON LEGGE REGIONALE DD. 3 MAGGIO 2018, N. 2 

**********************

IL SEGRETARIO COMUNALE

F.to Luchini dott.ssa Chiara

Tesero, 29/05/2025 

PARERE DI REGOLARITÀ TECNICA

Istruita ed esaminata la proposta di deliberazione in oggetto, come richiesto dagli articoli 185 

e 187 del Codice degli enti locali della Regione autonoma Trentino Alto Adige approvato con 

Legge regionale dd. 3 maggio 2018, n. 2, si esprime parere favorevole in ordine alla regolarità 

tecnico-amministrativa dell’atto. 


